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Túžba niekam paTriť je ľuďom vlasTná od počiaTku sveTa. Hľadáme miesTo, skupinu 
ľudí, kde zapadneme, kde sa budeme cíTiť ako „doma“. pre mňa sa TakýmTo miesTom 
sTalo kresťanské spoločensTvo fokoláre, založené v Taliansku. fokoláre je skupi-
na ľudí a rodín s rovnakými HodnoTami a s poHľadom na živoT, ako mám ja. prijali ma 
medzi seba a dali mi možnosť zažiť požeHnaný čas na miesTacH ďaleko od domova.

Za horizontom
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Začiatok dobrodružstva
Ku fokoláre som sa dostala prostredníc-

tvom mojej spolužiačky Naty, ktorá ho 
pozná odmalička. Jedného dňa ma pozva-
la na podujatie so ženskou kresťanskou 
speváckou skupinou Gen Verde a ja som 
ho prijala. Zo začiatku som sa hanbila a 
nebola som dostatočne sebavedomá. Fo-
kolaríni z celého Slovenska, ktorí sa stretli 
v Bratislave, aby prežili výnimočný ví-

kend, mi ukázali, že sa nemám čoho 
báť. Vďaka ich úprimnosti a láska-

vosti som mohla byť sama sebou. 

Cesta do neznáma 
„Ide sa do Loppiana,“ týmito slovami ma 

zaskočila jedného dňa v škole moja spolu-
žiačka Naty. Vysvetlila mi, že sa môžeme 
zúčastniť týždenného pobytu v Loppiane, 
kde je silná komunita fokolarínov. Počas 
výletu sme sa viac dozvedeli o štúdiu v 
škole Gen, kde sa schádzajú študenti zo 
všetkých kútov sveta. Nie je to však škola 
s bežnými hodinami, lavicami a učiteľmi. 
Venujú sa tu keramike, šitiu, baleniu balí-
kov, štúdiu taliančiny a primárne budova-
niu vzťahu s Bohom. Je to aj čas na me-
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ditáciu a modlitbu. Študenti do tejto školy 
života zvyčajne nastupujú po ukončení 
strednej školy na pol roka až rok. Pokojné 
prostredie, taliančina a výborné jedlo sa 
stávajú ideálnym miestom na premýšľanie.

Niet cesty späť
Zásluhou mojich kamarátok, ktoré mi 

prispeli na cestu, som sa mohla pridať k 
početnej skupine mladých na výlet do ne-
známa. Na šestnásť hodín sa mojím naj-
lepším priateľom stalo sedadlo autobusu. 
Prechádzali sme cez mnohé krajiny a z 

každej sme odchádzali o niekoľko pasa-
žierov ťažší, od Slovákov cez Čechov 
až po Chorvátov. Autobus sa postupne 
zapĺňal novými tvárami, rôznymi kultú-
rami a rozdielnymi životnými príbehmi. 
Niektorí sa tu ocitli z presvedčenia, že 
dostanú odpovede na svoje dlho nezod-
povedané otázky a iní, ako napríklad ja, 
si prišli oddýchnuť a načerpať nové sily. 

Krása a obdiv
Po dlhých hodinách strávených v železnej 

klietke som s úžasom obdivovala taliansky 
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vidiek. Dorazili sme do malebnej dedinky 
v horách. Uchvátila ma každodenná ran-
ná hmla a zvláštne upokojujúci pohľad na 
vinice tiahnuce sa dolu údolím. Nostalgic-
kej atmosfére pridávali domáci, ktorí obe-
rali olivovníky s obrovskou trpezlivosťou, 
akoby nad nimi čas nemal žiadnu moc.

Objavovanie inej kultúry
Kaligrafia, umenie, ktoré pred mojimi 

očami tvoril majster Lau Kwok Hung 
John, umelec z Číny. Vo svojom skrom-
nom ateliéri vytváral nespočetné množ-
stvo železných sôch a iných umeleckých 
diel. Odkryl nám jedinečnosť a dômysel-
nosť čínskych znakov a dôležitosť kaž-
dého pohybu štetca. Jeho životný príbeh 
a cesta k sebapoznaniu nás všetkých 

očarila. Odhalil nám aj svoju každo-
dennú činnosť, ktorou je prepisovanie 
čínskych básní zo svojich spomienok. 

Odlišnosť iných kultúr sme pocítili, 
keď sme raz večerali s kňazmi z rôz-
nych krajín. Preberali sme vážne, ale 
i zábavné témy, videli sme ich z iného 
uhla ako pred ambonou. Počas rozhovo-
rov sme zistili, že majú odlišný pohľad 
na pôsobenie žien v Cirkvi. Prijali by, 
aby ženy boli na viacerých pozíciách. 

Budúcnosť
Hlavnou časťou našej cesty do Loppiana 

bolo sebapoznanie. Každý deň sme mali 
omšu, slovenskú alebo taliansku, na kto-
rej sme s radosťou spievali a počúva-
li povzbudivé slová kňazov. Nechýbali 
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ani prednášky vedené účastníkmi školy 
Gen. Vypočuli sme si svedectvo mno-
hých mladých ľudí a rozmýšľali sme  
nad svojím životom. Pýtali sme sa sami 
seba: „Quo vadis?“ Kráčame k prospe-
rite alebo k úpadku? Talianske zátišia 
a upokojujúca príroda slúžili ako tichí 
poslucháči každému, kto sa im otvoril. 
Musím sa priznať, že časť mňa je ešte 
stále v Loppiane a prechádza sa po poľ-
ných cestičkách s úsmevom na perách.

Hlasy slávikov
Počas pobytu nemohol chýbať ani kon-

cert s Gen Verde. Je to takmer 60-ročná 
ženská kapela, v ktorej sa vystriedalo 
vyše 150 členov z rôznych krajín. Člen-
ky skupiny Gen Verde sa musia naučiť 
po taliansky a spolu tvoria piesne, s kto-
rými koncertujú po celom svete. Sú pre 

mňa veľkou inšpiráciu. Obdivujem ich 
vytrvalosť a nevyčerpateľný entuziazmus. 
Hovoria, že je to Boží hlas, ktorý im dáva 
silu vytrvať a ukazovať kresťanstvo skrze 
živú hudbu, pretože aj náš Boh je živý. 

Po Danteho stopách
Florencia bola jednou z našich zastá-

vok na ceste domov. Je to miesto, z kto-
rého vyžaruje akási stredoveká atmosfé-
ra, ktorá sa mieša s moderným životom. 
Prechádzala som sa po uličkách, ktorými 
kráčal brilantný spisovateľ Dante Alighie-
ri. Uchvátila ma rušnosť pomerne malé-
ho mestečka. Bola som svedkom takmer 
vydarenej krádeže a pri priechode cez 
most Pente Vecchiosom som mala zata-
jený dych. Akoby sa tu zastavil čas. Vní-
mala som vôňu pizze, vášnivé rozhovory 
pri káve či malé zákutia, v ktorých sa dá 
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zastaviť a pozorovať život okolo seba. 
Florencia je viac než len mesto, je to po-
cit, ktorý vás obklopí a už vás neopustí.

Nič neľutujem
Hovorí sa, že najviac nás mrzia šance, 

ktoré sme nevyužili. Ja som svoju príle-
žitosť chytila za pačesy. Loppiano sa mi 
spolu s fokoláre vrylo do srdca. Dlho som 
hľadala miesto, kde by som mohla praco-
vať na sebe a na vzťahu s Bohom. Nie-
ktorí ľudia stále hľadajú, no ja môžem s 
hrdosťou povedať, že som ho už našla. Pri 
odchode z Loppiana naplnila náš autobus 
smutná nálada, no zároveň nás hrial aj 

príjemný pocit z množstva zážitkov a spo-
mienok, ktoré sme si so sebou odnášali. 

Verím, že sa do tejto očarujúcej časti Ta-
lianska budem môcť ešte niekedy vrátiť 
a zaspomínať si na chvíle, ktoré som tu 
strávila. Ak budete mať niekedy možnosť 
ísť s partiou mladých na cesty, choďte! Už 
nikdy nebudete mladí a nikdy nebude lep-
ší čas ako teraz. Pri všetkých problémoch 
a stresových situáciách, ktoré zažívame, 
potrebujeme vypnúť a na nič nemyslieť. 
Byť so svojimi priateľmi, s rodinou a vy-
chutnávať si život so všetkým, čo ponúka.
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